

鱼嘴工业园新风貌 摄/林丽江





江北嘴 摄/司琪

川渝两大新区 两月三度携手

共同打造辐射内陆地区的战略引擎

4月23日,两江新区、天府新区(简称两 区)共同打造内陆开放门户第二次联席会议在 两江新区召开。

在第二次联席会议上,西部两大国家级新 区不仅将宣布双方在2020年合作的10大重点 任务,还将签署战略合作协议,为双方接下来的 合作奠定基础。

值得关注的是,这次联席会议是两江新区、 天府新区两个月内的第三次携手:

2月28日,两区在复工复产的关键时期,运 用数字经济手段"屏对屏"召开第一次联席会 议。

3月25日,两区又共同举办成渝地区双城 经济圈产业服务峰会,让川渝地区地方政府、企 业、行业组织一起连线,抢抓双城经济圈建设重 大战略机遇。

两个月内三度携手表明,当成渝地区双城 经济圈建设按下"加速键"后,两江新区和天府 新区这两大国家级新区已冲锋在前,手挽手、相 向而行,共同打造辐射内陆地区的战略引擎。

■重庆两江新区简介》》

重庆两江新区于2010年6月18日成立,是 继上海浦东新区、天津滨海新区之后,中国第三 个、内陆第一个国家级开发开放新区。新区位 于重庆主城区长江以北、嘉陵江以东,包括江北 区、北碚区、渝北区3个行政区部分区域,规划 总面积1200平方公里、可开发面积550平方公 里,常住人口260万人。

近年来,两江新区按照党中央、国务院决策 部署和重庆市委、市政府工作安排,注重从全局 谋划一域、以一域服务全局,有力有效推进产业 转型升级、大数据智能化创新、开放型经济发 展、城市品质提升等重点工作,综合实力显著增 强,高质量发展动能更加强劲。第二个十年再 出发,两江新区将进一步强化"领跑"西部开放 开发的担当,牢记嘱托、感恩奋进,肩挑重担、迎 难而上,努力在唱好"双城记"、建好经济圈及重 庆"一区两群"协调发展中带头带动,在建设"智 造重镇"和"智慧名城"中走在前列,全力打造智 慧城市样板和内陆开放门户,加快建设全面体 现新发展理念和重庆发挥"三个作用"的先行示 范区。

■成都天府新区简介》》

天府新区是2014年10月国务院批复设立 的第11个国家级新区,规划面积1578平方公 里。五年来,天府新区始终坚持以贯彻落实习 近平总书记对天府新区"一点一园一极一地"战 略定位和重大要求为主线,坚持生态优先、绿色 发展,认真扣好规划第一粒扣子,白纸绘图、谋 定而动、久久为功,初步形成组群布局、生态宜 居的城市格局和高端引领、绿色低碳的产业雏 形,正积淀和演变成为支撑"一带一路"建设和 长江经济带发展最具潜力的城市新区,已成为 四川乃至中西部的"靓丽名片",已成为赋能四 川高质量发展的"动力源",已成为引领区域协 同、全域开放的"新标杆"

天府新区始终牢记习近平总书记殷切嘱 托,聚力做靓城市品牌,加快建设全面践行新发 展理念的公园城市先行区;聚力汇聚全球资源, 加快打造内陆开放门户;聚力夯实产业基础,加 快打造西部地区最具活力的新兴增长极。

巴蜀千载情,川渝一家亲。

1月3日,中央财经委员会第六次 会议提出,推动成渝地区双城经济圈

会议指出,推动成渝地区双城经 济圈建设,有利于在西部形成高质量 发展的重要增长极,打造内陆开放战 略高地,对于推动高质量发展具有重 要意义。

成渝地区双城经济圈建设上升为 国家战略,强化了成渝地区引领西部 乃至全国高质量发展的使命担当。

4月15日,在去年习近平总书记 视察重庆一周年之际,中国共产党重

两江新区和天府新区能在第一时 间,抢抓落地,源于两地之间的良好互动。

2019年7月25日,两江新区党政 代表团前往天府新区调研,在前往天 府新区规划厅、清华四川能源互联网 研究院、天府新区公园城市展示厅、麓 湖生态城等地实地调研后,两江新区 党政代表团负责人表示"天府新区发 展速度快、发展势头好,公园城市等高 质量发展的经验值得学习。'

天府新区也在积极行动。今年1 月,天府新区战略研究局等4个部门到 两江新区考察,与两江新区经济运行

建设具有全国影响力的重要经济 中心、科技创新中心、改革开放新高 地、高品质生活宜居地,离不开产业联 动,协同发展。

通过实施以大数据智能化为引领 的创新驱动发展战略行动计划,两江 新区已有云从科技、誉存科技、猪八戒 网等多家重点数字经济企业,完成了 川渝两地布局。

猪八戒网在成渝地区双城经济圈 产业服务峰会上发布了20城数字经 济产业服务中心计划。目前,猪八戒 网已经与川渝两地的20多个区县进 行了对接,并在四川广安、郫都等区具 落地。同时,猪八戒网与重庆綦江、合 川等区县的合作预计也将在今年5月

唱好"双城记",建好"经济圈",是 一个持续发力、不断深化的进程。让 这个进程提速,既需要做好自己,也需 要经济圈内各方发挥各自比较优势上 的通力合作。

目前,两江新区正努力推动在唱 好"双城记"、建好经济圈和"一区两 群"协调发展中勇挑重担,在建设"智 造重镇"和"智慧名城"中走在前列,加 快建设全面体现新发展理念和重庆发 挥"三个作用"的先行示范区。

天府新区正按照"'一带一路'建 设和长江经济带发展的重要节点"和 "努力打造新的增长极,建设内陆开放

聚焦战略 凝聚共识

庆市第五届委员会第八次全体会议召 开,本次会议审议通过《中共重庆市委 关于立足"四个优势"发挥"三个作用" 加快推动成渝地区双城经济圈建设的 决定》。

全会强调,推动成渝地区双城经济 圈建设,使成渝地区战略地位凸显、战 略空间拓展、战略潜能释放,为成渝地 区发展带来前所未有的战略机遇期。

"打造内陆开放门户,是川渝两地

唱好'双城记'、建好'经济圈'的重要 内容。作为西部地区两大国家级开发 开放新区——重庆两江新区和四川天 府新区,在推动成渝地区双城经济圈 建设进程中,具有举足轻重的战略意 义。"两江新区管委会常务副主任王志

2月28日,两江新区和天府新区 管理层通过视频连线,召开共同打造 内陆开放门户第一次联席会议,双方 明确"共同打造内陆开放门户"这一总 体思路,在网上"见面"商讨如何围绕 共同打造内陆开放门户,推动产业、创 新、开放等六项合作。

随后,两江新区迅速成立了内陆 开放门户助力成渝地区双城经济圈建 设办公室,加强与天府新区通力协作, 加强交通、创新、产业、生态等方面的 协同对接。

在重庆疫情防控的关键期、经济社 会发展的恢复期,两江新区携手天府新 区在"集结号"吹响的第一时间行动起 来,抢抓成渝地区双城经济圈建设的重 要机遇期,努力开好头、起好步。

只争朝夕 不负韶华

局等部门一道,谋划双方合作思路和 重点任务,做了大量卓有成效的工作。

正是这两次互动,为两区在今年 2月28日召开共同打造内陆开放门户 第一次联席会议奠定基础。

只争朝夕,不负韶华。 疫情期间,两地仍然携手,让发展

脚步大步流星向前。

3月25日,两区共同举办成渝地 区双城经济圈产业服务峰会,39个川

渝地方政府,1万多家企业、行业组 织,以及30多万网友踊跃参与,通过 在线峰会的形式,围绕成渝地区政府 和企业抢抓成渝地区双城经济圈建设 重大战略机遇、发展数字经济新业态 等热点话题,开展对话和交流。

强有力的节奏彰显出两区抢抓成 渝地区双城经济圈的决心与担当。

四川天府新区成都党工委副书记 邱旭东表示,新战略带来新机遇,成渝 地区双城经济圈产业服务峰会让成渝 两地数字经济企业"群英荟萃",希望两 地数字经济企业广泛开展合作,天府新 区将用心提供最优质、最高效的服务。

王志杰表示,两江新区正对标世 界顶尖水平,不断提高两江新区的产 业能级和核心竞争力,与天府新区一 道加强合作,共同做好建设内陆开放 门户这篇大文章,共同打造辐射内陆 地区的"双引擎",助力成渝地区建设 成为"具有全国影响力的重要经济中 心、科技创新中心、改革开放新高地、 高品质生活宜居地"。

产业联动 协同发展

全面落地。

猪八戒网联合创始人刘川郁介 绍,3年内,猪八戒网将实现川渝各个 区县全覆盖,设立217个数字经济产 业服务中心,孵化100万人才,服务 100万家企业,助力成渝地区双城经 济圈成为科技创新中心、高品质生活 官居地

重庆中科云从科技有限公司(简 称云从科技)是两江新区本土企业。 2018年6月,云从科技在成都设立了 四川云从天府人工智能科技有限公 司,意在协同成都丰富的人才和院校 资源,加快在成渝两地的业务布局和 增长速度

数字经济,只是提升两地协同发 展产业链条上的一环,而这根链条,正

在汽车领域,中国汽车工程研究 院股份有限公司已经与电子科技大学 建立了产学研合作关系,共同承担氢 能领域国家重点研发计划,开展燃料 电池汽车电堆积辅助系统测试技术研 究及样机工程化应用。下一步,中国 汽研将联合川渝地区氢能产业全链条 企业,成立氢能动力技术创新联盟,并

依托中国汽研成立氢能动力技术创新 中心等高端研发机构,全方位助力成 渝地区汽车产业向新能源方向转型升

在生物医药领域,位于两江新区 的重庆药友制药有限责任公司与28 家川渝地区为主的医药企业联合组建 "小品种(短缺药)西部地区联盟",实 现产品优势互补,贯通上下游供应链 信息,保障地区化小品种药集中生产 与供应。

"两江新区愿与天府新区、各友邻 市区县一道,联合推动数字经济与实 体经济深度融合,加强数字经济、人工 智能、5G产业、智能制造、云计算、新 基建等领域务实合作。"王志杰说。

紧握双手 共筑未来

经济高地"的新定位和新要求,全面加

成渝地区双城经济圈建设,被寄予 "在西部形成高质量发展的重要增长 极"的期待,这是一份沉甸甸的责任。

两江新区和天府新区作为国家级 新区,在重庆和四川各自扮演着重要 角色,成渝地区双城经济圈建设,也为 两区送来了又一轮发展新机遇,两区 必须立足"经济圈"练好内功,不仅要 把短板补齐,还得把"长板"拉得更长, 提高融合的力度和深度,合谋新机制, 齐抓产业链,共聚创新力,提升区域的 整体能级,实现"1+1>2"的发展效能。

根据两区在第一次联席会议上达 成的共识,两区将充分发挥两地重要 节点功能,依托在航空枢纽、中欧班列 等方面的互补优势,强强联手,全面加 强航空互联、陆江联运等方面的务实

同时,以自贸试验区建设为抓手, 共同探索建立对标世界先进水平、接 轨国际通行规则的制度体系,加强联 动试验、共享改革经验,联合打造西部 对外开放合作的新标杆。

下一步,两区还将进一步做实合 作机制,建立常态化联席会议机制,明 确统筹事宜,开展合作事项,共同推进 两江新区和天府新区率先成为高质量 发展引领区、改革开放新高地、城市建 设新标杆。

> 陈钧 图片除署名外 由两江新区、天府新区提供

